

Амина Хан: «Инвестиции в человеческий капитал обеспечивают устойчивость пакистано-узбекского партнёрства»



29 января т.г. Институт стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Институтом региональных исследований Пакистана при поддержке Посольства Узбекистана в Пакистане организовали экспертную онлайн-конференцию на тему «Узбекистан – Пакистан: стратегическое партнёрство, взаимосвязанность и устойчивое развитие в меняющемся мире».

Выступая на конференции, директор Центра изучения Афганистана, стран Ближнего Востока и Африки при Институте стратегических исследований Исламабада МИД Пакистана Амина Хан отметила, что наиболее долгосрочные и устойчивые инвестиции между странами – это инвестиции в человеческий капитал. «Инфраструктура соединяет страны, однако именно люди – через образование, навыки и технологии – обеспечивают устойчивость партнёрства», – подчеркнула она.

Амина Хан добавила, что Узбекистан достиг заметного прогресса в образовательных реформах, развитии технического обучения и цифровой трансформации, а опыт страны в сфере электронного управления и цифровых государственных услуг представляет собой ценный источник уроков для Пакистана.

Эксперт особо отметила, что обе страны обладают уникальными сильными сторонами, которые могут взаимно усиливать друг друга. «Пакистан может предложить англоязычное высшее образование, медицинское образование и научно-исследовательское сотрудничество, а Узбекистан – опыт в цифровизации и развитии профессиональных навыков», – подчеркнула Амина Хан.

По её словам, эти возможности могут быть реализованы через три ключевые платформы сотрудничества: двустороннюю, трёхстороннюю и многостороннюю.

На двустороннем уровне Амина Хан предложила создать Пакистано-узбекский диалог по человеческому капиталу и технологиям, чтобы совместно развивать техническое и профессиональное образование и подготовку кадров с учётом потребностей национальных и региональных рынков труда в сферах логистики, энергетики, сельского хозяйства, обрабатывающей промышленности и инфраструктуры.

Эксперт подчеркнула необходимость подписания меморандумов о взаимопонимании между университетами и техническими учебными заведениями, что позволит развивать совместные исследовательские проекты по вопросам безопасности, изменения климата, управления водными ресурсами, возобновляемой энергетики и анализа данных. «Совместные исследования помогают решать двусторонние и региональные задачи, создавая локально обоснованные решения, которых до сих пор не хватало», – заявила Амина Хан.

Она также предложила создать инкубационные центры и кафедры, продвигающие политическое, экономическое и культурное взаимодействие, а также изучение общего исламского наследия и наследия Великого шелкового пути. «Создание таких центров крайне важно и полностью реализуемо – как в научных институтах, так и в университетах», – подчеркнула эксперт.

Помимо двусторонних инициатив, Амина Хан подчеркнула, что трёхсторонние форматы позволяют усиливать уже реализуемые проекты, снижать издержки и масштабировать успешные решения. В частности, она предложила развивать сотрудничество между Пакистаном, Узбекистаном и Афганистаном в сферах образования, здравоохранения, развития навыков, технологий и торговли. В качестве практического примера она привела Свободную торговую зону «Международный торговый центр Термез» в Узбекистане, созданный на границе с Афганистаном, которая служит моделью структурированного трансграничного взаимодействия и может быть воспроизведена на других приграничных пунктах для расширения региональной интеграции. «Это не просто пограничный пункт, а полноценная экономическая система – экосистема контактов между людьми, образования, медицинских услуг, торговли и регионального транзита», – подчеркнула она. По её мнению, аналогичные модели могут быть воспроизведены на пограничных пунктах Чаман-Спин-Болдак, Торхам и в Кабуле, что усилит региональную интеграцию и повысит уровень безопасности.

Амина Хан подчеркнула, что развитие торговли и взаимосвязанности должно сопровождаться инвестициями в человеческий капитал. «Сотрудничество в сфере образования и технологий – путь с низкими рисками и высоким эффектом, который углубляет двусторонние связи и способствует региональной интеграции», – заявила она. Эксперт добавила, что если Пакистан и Узбекистан будут инвестировать в правильные направления и сектора, их партнёрство может стать моделью регионального сотрудничества.

В работе конференции приняли участие руководители и эксперты ведущих аналитических и образовательных центров Узбекистана и Пакистана, представители бизнеса и дипломатических миссий. В ходе мероприятия достигнута договорённость о подписании меморандума о сотрудничестве между Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Институтом стратегических исследований МИД Исламской Республики Пакистан.